



教师  
节

世界，因您而美！

新一质一教一育一展一播



编辑 江亨  
责编 叶红  
版式 梁燕  
校对 毛凌波

▶▶6月，教育部发布的数据显示，国家开放大学终身教育平台自2022年5月上线以来，共服务来自200余个国家和地区的近6000万人次，注册用户680万人，以数字化服务学习型社会建设取得显著成绩。

▶▶在线下，终身教育同样火热。今年以来，打卡夜校成为不断被提及的热词。社会的变化日新月异，知识的迭代越来越快，但教育并不是随着学校学习的结束而结束，职业和兴趣并行不悖，这也将开启终身教育的新篇章。

## “从摇篮到拐杖”全覆盖 终身教育发展迎来新篇章

### 多地举办“市民夜校” 不断提升公共文化服务效能

8月26日晚，伴随着成都市文化馆的上课铃声响起，李彤戴好专用指甲片，调准弦音、摆正乐谱，沉浸在琵琶奏响的音乐世界中。作为初学者，她时常向身边年长且琴技熟练的学姐讨教，年龄差距在这个教室被忽略，对琴技的探讨是永恒的话题。

在成都市文化馆总校，开设了线下班103个、线上班50个。街舞、水彩画、古筝、成人戏剧、成人摄影、书法……153门课程涵盖了不同年龄段的人群，成都市文化馆艺术普及部副主任叶峻嵩介绍，课程设置遵循不同年龄段的需求，“60岁以上的中老年群体，准备的课程更多在工作日白天；成年人和青少年，准备的课程更多在工作日晚上或周末。”

不只成都，夜校俨然成为年轻人的打卡地，“上海市民艺术夜校”出圈冲上热搜，浙江省文化馆推出157门课程，惠及学员9万余人次……统计数据显示，2024年一季度，全国文化馆服务人次呈现持续快速增长态势。多个地区文化馆通过举办“市民夜校”，不断提升公共文化服务效能，为开展成人教育和老年教育提供了更好的创新实践范本。

### “从摇篮到拐杖” 社区教育覆盖各年龄段

把视线投向成都市青羊区，在这里，商业



8月26日，成都市文化馆新馆，市民在学习弹奏琵琶。 杨涛摄

街社区成立的“爱·读”读书会正在热闹地进行着。每月一次，社区组织家长开展读书活动，以提高家长对家庭教育的认识和家庭教育的水平，选择共读的书目或是童书、或是家长自身成长的心理学书籍，目的在于让家长了解孩子的内心世界，能站在孩子的角度去看待问题，帮助孩子健康成长。

社区教育，是终身教育体系构建和学习型社会建设的重要组成部分，也是所有教育形

式中，最为充分体现教育服务可覆盖“从摇篮到拐杖”各年龄段、各类群体的。在上海市教育科学研究院副研究员国卉看来，社区教育还要不断延展由区(县)－乡镇(街道)－社区(村)构成的办学网络，打通服务市民终身学习的“最后一公里”，实现15分钟可达的社区学习中心规划布局，消除教育服务供给不足的“痛点”，为全民终身学习打通“堵点”，真正把学习资源输送到百姓手中，更好惠及全社会各类人群。

### 时时可学、事事为学 终身教育指向整体综合发展

“终身教育的本质是要人人皆学、处处能学、时时可学，如今还要加上事事为学。”上海终身教育研究院执行副院长李家成表示，我国的终身教育虽然已经搭建起基本的框架，但也面临许多问题。目前，无论是大中小学，还是在狭义的终身教育背景下，老年教育、社区教育、开放教育建设等，对于未来发展的关注还不够，这需要尽快完善终身教育的目标体系和内容结构。

李家成认为，要将终身教育从关注体系化、结构化等宏观层面转向更加关注基于家庭、社区的微观教育单位层面，凸显家庭、社区的教育价值。再者，要重视数字化转型与基本生活素养的同步，在各地提供的终身教育体系中，要倾向性的注重实用，比如关注中老年群体的数字技能教育等。

华西都市报·封面新闻记者 姚瑞鹏

## 免费 成都欢乐谷多重优惠礼敬教师

秋高气爽的9月，悄然翻开了新学期的篇章，也迎来了第40个教师节。老师，一个普通的称谓，却有着不平凡的使命，一支粉笔、三尺讲台，以躬耕授业述说无涯学海；弦歌不辍、明灯启帆，化热忱匠心揽见星辰大海；春晖四方、桃李天下，擎绵绵岁月叙承文化薪火。他们，润物无声，如烛之光，微以致远。

### 免费、半价 教师节超值畅玩欢乐谷

在这个特殊而意义非凡的教师节，成都欢乐谷特别推出专属优惠福利致敬广大教师，9月7日至9月11日期间，教师凭本人身份证、国家颁发教师资格证免票入园，同行直系亲属凭本人身份证及关系证明(结婚证、出生证、户口本等)享受115元/张特惠价。(注：每名教师最多可携带5名同行直系亲属享受半价购票。直系亲属须与免票教师共同入园。免票教师前往成都欢乐谷微信公众号预约出行。)

天朗气清、秋景宜人，此刻出游正当时。教师节5天超长活动优惠期间，欢迎广大教师带上亲友到欢乐谷来一场开学欢乐之旅，收获满满元气能量。

### 一票要两园 一站式游乐日夜潮玩

作为占地51万平方米的西南地区超大的游乐园之一，成都欢乐谷拥有九大主题区和百余项设备，能够满足任何年龄段人士的游玩需求，让你可以从白天到晚上不重样嗨玩一天。其中最特色的五大过山车是必打卡的项目，俯冲、悬空、加速，挑战心跳的极限刺激。欢乐奇遇岛、深海探奇、浪漫雨林等园区



欢乐谷里欢乐多。欢乐谷供图

### 成都欢乐谷过山车 车带给人极限刺激。

丰富的亲子设备，大小朋友都适合，让家长自在轻松遛娃，欢乐一整天。超级推荐带小朋友去户外开放区域的萌宠乐园，这里汇集羊驼、水豚等数种“萌主”，能够近距离与宠物投喂互动，全家一起享受温馨时光。除了项目设备之外，欢乐谷精彩演艺全天不间断上演，王牌实景剧《抓壮丁》打造沉浸式视听体验，讲述令人捧腹大笑的川式民国喜剧，还有欢乐大巡游、迎宾秀、欢乐杂技等表演与游客全园零距离互动。

最重要的是，欢乐谷一张门票不仅可以耍欢乐谷，冰雪世界还能免费入园，一票畅玩两园不加价，性价比拉满。在冰雪世界一秒

穿越下雪的冬天，堆雪人、打雪仗、拍北欧风大片，置身冬日仙境尽情畅游。

### 福利再加码 玩转开学季和中秋

解锁乐园欢乐，开学不焦虑。据悉，除了教师节活动之外，成都欢乐谷开学季特惠福利将持续至9月30日，下午场双人学生特惠票199元/张，全天双人学生特惠票299元/张，和搭子一起嗨玩，快乐翻倍，票价立减。

9月15日至9月17日，在中秋佳节之际，特别推出亲子特惠票(1大1小)231元/张，非常适合节假日出游的亲子家庭。坐百项设备、看缤纷演艺、玩节庆活动，一张门票要全天，一张年卡嗨全年，敬请关注成都欢乐谷微信公众号了解更多内容。(广告)